

# 林鄭鼓勵港青把握創科機遇

【香港商報訊】記者萬家成報導：香港創新基金以比賽形式進行舉辦香港創科展，昨日舉行頒獎禮。行政長官林鄭月娥以視像形式於頒獎禮致辭時表示，本屆政府大力推動香港創科發展，先後投放超過1500億元，發展基建、推動科研、培育人才，各項政策及措施均取得良好進展。她鼓勵香港青年努力持續學習STEM和創新科技，把握當中帶來的發展機遇。

## 從小培養學生興趣

香港創新基金舉辦首屆香港創科展，鼓勵參賽學生運

用科學和創意，發明關心社會、對傷健人士、獨居長者、長期患者的創科設計產品，促進社會共融，在400份來自全港140間中小學、共逾1200名小四至中六學生提交的創科作品之中，選出「小學組」、「初中組」及「高中組」優勝作品及「最受歡迎設計大獎」。

林鄭月娥表示，本屆政府大力推動香港創科發展，先後投放超過1500億元，發展基建、推動科研、培育人才，各項政策及措施均取得良好進展，本港的創科發展亦備受國家認同和支持，在「十四五」規劃綱要中，國家明確支持香港建設國際創科中心。

她指出，社會對創新科技人才需求甚大，政府持續支援中小學加強推動STEM教育，從小培養學生對學習科學及創新科技的興趣。過去多年，政府一直透過多元策略，包括優化中小學課程，尤其引入創新科技元素、加強教師專業培訓等，推動學校在課堂內外安排多元化的STEM學習活動，讓學生通過相關學科及不同類型的「動手」、「動腦」的數理科技探究活動，全方位地培育學生創造力、協作和解決問題能力，以及提升創意思維。政府實施的各項舉措，均有助學生在中小學階段奠下學習STEM的基礎，以便他

們日後銜接專上院校階段的進階學習，繼而投身創科及STEM相關專業行列，推動國家及本港創新科技的發展。

## 港未來發展國際創科中心

香港創新基金主席黃永光表示，從小培養創科人才非常重要，不但對年輕人個人及事業發展有裨益，助他們為未來做好準備，亦可配合香港作為國際創科中心的發展。過去幾個月，疫情毋阻這些年輕人對創科的熱情，他們的作品反映出年輕人對科學和創意的熱愛。

# 李家超對「公管精英」提三寄望

## 應重視實踐 識國家大局 具國際視野

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：候任行政長官李家超昨日於清華大學高級公共管理碩士畢業禮視像致辭時表示，在香港國安法實施、完善選舉制度落實後，香港已經由亂轉治，並邁向由治及興進程。香港要確保「一國兩制」行穩致遠，持續提高公共事務管理水平和能力，在「愛國者治港」時代，處理社會種種深層次問題，務實為市民紓困解難。他又對畢業生提出3點寄望，包括將理論基礎融入治理實踐中、深化對國家發展大局的認識，以及在熟悉國情和港情的同時，兼備國際視野。

## 冀助說好中國故事

李家超指出，還有幾天，就是香港回歸25周年的重要紀念日。過去這25年，「一國兩制」、「港人治港」、高度自治取得舉世矚目的成就，更是保持香港長期繁榮穩定的重要基石。他對畢業生提出三點寄望，一是將理論基礎融入治

理實踐中。香港是實行行政主導的政治體制，公共管理的知識為香港治理工作提供了扎實基礎，但更重要的是如何發揮其實踐作用，並融會各位在不同領域和崗位的專業經驗，貢獻香港的未來發展。

二是深化對國家發展大局的認識。國家「十四五」規劃明確香港「八大中心」的新定位，香港要謀求更大發展，必須在發展有關中心上加把勁，並把握粵港

澳大灣區及北部都會區等的發展機遇，以自身所長，發揮國家所需。

三是在熟悉國情和港情的同時，要兼備國際視野。現今世界地緣政治複雜多變，治港的政務人才除了要了解及掌握香港的大局形勢，更應具備高瞻遠矚的特質，站得高，看得遠，積極融入國家治理與發展經驗，並在國際舞台上說好中國故事，說好香港故事。

## 攜手推動良政善治

李家超形容畢業生是香港社會發展的「先鋒建設力量」，更是共同推動香港達至良政善治的「公共管理精英」，無論未來是加入香港特區政府、公營機構、政府諮詢架構，還是繼續在自身的專業領域企業機構發展，期望他們能學以致用，積極貢獻國家及香港。他又指，期待他們以不同方式與各位同學攜手共進，落實好「愛國者治港」，為香港的未來同開新篇。

# 黃偉綸：開放式管理海濱項目

【香港商報訊】記者李銘欣報導：候任財政司副司長黃偉綸，昨日以發展局局長身份，撰寫任內最後一篇網誌，他感謝政策局、部門同事和各界朋友，多年來為香港規劃發展、開拓土地、改善民生盡心盡力。發展局與海濱事務委員會這些年來，將維港建成全民共享的珍貴公共資產，未來會將開放式的公共空間管理模式，推展至合適的海濱項目。

## 務求「段段有特色」

黃偉綸稱，未來社會仍然要面對不少的挑戰，相信只要社會各個持份者與政府一起攜手同心，一起努力，我們可以克服這些挑戰，而國家將會繼續是香港最堅強的後盾。在這個共同奮鬥的歷程當中，他很難幸能夠成為政府管治團隊的其中一分子，會盡一切努力，與大家一起做好未來的工作。

發展局和海濱事務委員會一直積極推動海濱發展，除了貫通維港兩岸的海濱長廊外，近年更積極營造一個開放式的公共空間，為慶祝香港特區成立25周年，局方早前舉行「仲夏，維港」啟動禮，夥拍多位本地藝術家為海濱兩岸6大主題區換上夏日新裝。

「海濱共享空間」不時加入「期間限定」元素，務求做到「段段有特色」，令市民每次到訪都有新體驗。

## 深信「全民共享」更富吸引力

這些年來，發展局與海濱事務委員會一直堅守同一信念，把維港建成全民共享的珍貴公共資產，締造全港市民引以自豪的海濱。黃偉綸深信發展局和海濱事務委員會將一如以往，繼續加大民、商、官的力量，將此開放式的公共空間管理模式，推展至合適的海濱項目，為市民提供更富吸引力和連綿不絕的海濱。



特首林鄭月娥（右四）在黃偉綸（右三）陪同下，參觀「HarbourChill海濱休閒站」的「維港兒童自駕遊」活動。

# 昨增近2000宗確診

院友確診，至今累計共10名院友及5名員工確診。

## 再多11宗感染BA個案

學校方面，觀塘五邑司徒浩中學2C班早前有確診，3C班再呈報4宗個案，該班須暫停授課一周，當局暫時未發現兩班的確診個案有關聯，會繼續調查。聖士提反書院宿舍早前出現個案，另一幢女子宿舍的4樓再有3名學生及1名工作人員確診，同層有9人須檢疫，當中3名確診學生就讀4D班，同班有另1名學生受感染，但非宿友，該班亦須暫停授課一周。

本港再發現多11宗懷疑感染BA.2.12.1個案，其中屯門卓爾廣場海港酒樓群組亦新增2宗個案，累計至

今共有42宗個案。其他個案包括4名富泰護理安老院的相關人士，為相關個案，當中3人為富泰護理安老院的院友，1人為東旭苑東麗閣的住戶。另有5人源頭不明，分別居住在寶馬山道豐林閣2座、百福花園L座、勝利道凱旋居、大嶼山映灣園悅濤軒11座及禮頓山。至於屯門嘉才里早前有住戶懷疑為本地的BA.4或BA.5個案，其家人在檢疫時確診，為相關個案。

## 澳門決定再度全民檢測

醫管局總行政經理何婉儀表示，威爾斯親王醫院臨牀腫瘤科群組再2人確診，為護士和病人服務助理，至今累計共8人確診。目前該病房暫停接受新症及探訪安排，局方已安排徹底清潔消毒，醫管局會密切監察病人情況。

另外，澳門疫情方面，截至25日零時至晚上12時共新增71宗核酸檢測陽性個案。新增個案中57宗屬社區發現、14宗屬管轄中發現，本次疫情累計共有261宗核酸陽性個案。而澳門特區政府決定將於6月27日至28日再次進行全民核酸檢測，是本波疫情中第三次全民核酸檢測。

# 兩男涉煽動行為遭國安處拘捕

【香港商報訊】警務處國家安全處昨日在長沙灣及柴灣採取執法行動，拘捕兩名年齡分別31及53歲男子。

警方根據法庭手令，搜查兩名被捕人的住所，檢獲會用作發布煽動意圖信息的電子通訊器材、電腦、軍刀及一支仿製槍械。兩人涉嫌違反香港法例第200章

《刑事罪行條例》第9及10條「作出煽動意圖的行為」罪、第238章《火器及彈藥條例》第20條「管有仿製火器」罪、第228章《簡易程序治罪條例》第17條「管有攻擊性武器」罪及第106章《電訊條例》第八條「無牌管有無線電通訊器具」罪。

該兩名被捕人現正被扣留調查。

【香港商報訊】記者何加祺報導：本港昨日新增1917宗新冠肺炎確診個案，包括118宗輸入個案、1799宗本地個案。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表示，在本地個案中，新增642宗核酸確診個案及1157宗是快測呈報，並經過核酸檢測確定的陽性個案；昨日沒有新增死亡個案。院舍方面，則有2間安老院出現個案，耀者頤養院暨日間中心有2名院友及2名員工染疫，40多人須檢疫；文化村美善長者之家，有1名夜間護理員確診，30多人須檢疫。富泰護理安老院再3名

# 「中國故事」講座 講高鐵

紀利華木球會舉辦「中國故事」講座，昨邀請資深作家、時評人余非（右三）以「由微觀到宏觀看中國高鐵發展的亮點」為題作演講。余非表示，內地高鐵已發展成八縱八橫的重要交通網絡，令內地充分發揮「地大物博」的優勢。內地高鐵是一條行走在地區發展不同步、層次不一致、生活水平和面貌多元化的高鐵。城市人、農民、草根百姓，通通都因為車站開到他們居住的縣市，令他們也有坐高鐵的機會。文：馮煒強圖：馮俊文



# 弘揚中華傳統文化

# 關帝全民崇拜的第二段歷史時期

明代是關帝稱帝之始，也是關帝全民崇拜走向成熟定型及全面發展的重要歷史時期。最能體現這一文化現象的歷史性標誌事件是：明神宗萬曆四十二年（1614年）十月十一日，司禮監太監李鳳膺捧九旒冠、玉帶、龍袍、金牌，牌書敕封三界伏魔大帝神威遠震天尊關聖帝君，於正陽門祠，建醮三日，頒知天下。……天啓四年七月，禮部覆題得旨，祭始稱帝。（《帝京景物略》）

由此，關帝作為儒釋道三教共尊、朝野民間全民共仰、士農工商百業共祀的信仰地位得以完全確立。約成書於明中後期的《三界伏魔關聖帝君忠孝義真經》稱關帝君臨三界，「掌道釋儒教之權。管天地人才之柄。上司三十六天星辰雲漢。下轄七十二地土壘幽都。秉注生功德。延壽丹書。持生死罪過。奪命黑籍。考察諸天諸神。監製群仙群職。高證妙果。無量度人。至靈至勝。至上至尊。伏魔大帝關聖帝君。」

萬曆四十五年，明神宗皇帝朱翊鈞親自為關帝廟撰寫碑文，稱關帝為護國關帝，「無問裔夷華夏。廟食歷千百載崇奉不

衰，則雲長關帝一人而已。」

明神宗在《御製敕建護國關帝廟碑記》中頌揚關帝「龍逢裔孫，忠貞世篤，浩然之氣，獨稟其精。平生力扶正統，如卻操之金，拒權之婚，凜乎春秋大義」，「精忠大義，白日行天，幾與蒼昊無極。」

「朕恭具冕、袍、幣、帛，特遣官詣蒲州加封曰：敕封三界伏魔大帝神威遠震天尊，明祀正典，以表威靈通於三極如此。」

明神宗對關帝的此次加封，不僅夯實了關帝在儒釋道三教中的信仰地位，同時也為關帝在清同治三年（1864年）甲子年元旦，「受禪為第十八代玉皇大帝，尊號玉皇大天尊玄靈高上帝」奠定了基礎。

江南丹陽張鼎在《雲陽關帝君祠碑記》云：「無上之謂帝，無能名之謂天。心之精神之謂聖，聖而不可知之謂神。神而天，帝而聖者，其關帝君乎？是故雲行雨施，帝君澤也；白日青天，帝君衷也；日月昭臨，帝君明也；雷動電掣，帝君威也；混茫闔闔，帝君時也；變化上下，帝君靈也。帝之為帝，無不之也。」

不僅如此，明神宗「特命司設監太監林

潮略地於都城外之坤方，選材諷日鳩工興事，木石工需悉隸內府，為正殿三楹，以奠帝之居。東西配以殿六楹，祀宋岳武穆王飛，漢張顯王飛，唐張濟濟王巡，許威顯王遠，雷將軍萬春，偕顯護在國威，庇在民僉，封王號普昭靈感，而廟制壯麗，宛如煥如，瞻之肅如，真足以威天下矣。」

關帝至此在儒釋道「至尊無上」的神權職位得到進一步地鞏固和強化，而之前在道教中的神職由岳飛接替，佛教中的神職由尉遲恭接替。

明末清初文人劉道開記載稱：「是時頒行天下郡邑，各刻黃紙一張。余時十四歲，猶見其全文。自封侯之外，並封夫人為『九靈懿德武肅英皇后』，長子平『竭忠王』，次子與『顯忠王』，將軍周倉『威靈忠勇公』。賜左丞相一員，宋丞相陸秀夫；右丞相一員，宋將軍張世傑。其道壇朗靈上將、三界鹹魔元帥，以宋忠臣鄂王岳飛代；其釋教伽藍、崇寧護國真君，以唐忠臣鄂公尉遲恭代。」

明代是關帝全民崇拜的第二段重要歷史時期，不僅關帝至尊至聖的信仰地位得到

了明王朝的中旨詔諭，得到了儒釋道教的一致尊崇，而且關帝的祭祀儀典也由「民祀」、「群祀」升格為「官祀」、「專祀」。

《大明會典》記載稱：漢前將軍漢壽亭侯關公廟，舊稱壽亭侯，嘉靖十年（1531年）始正今稱。每歲五月十三日以侯生辰，用牛一羊一家一，果品五帛一，遣太常寺堂上官行禮。國有大事則告。

康熙朝《大清會典》（內府刊本）卷六十六記載稱：順治元年定每年五月十三日祭關聖帝君。遣太常寺堂上官行禮，不致齋。

明代中後期開始，關帝已被尊為關夫子、武聖人，與孔夫子、文聖人比肩而立，其廟也被尊為武廟，與孔廟並祀，明王朝皇室、軍隊、平民及國家社稷均置於關帝神威赫赫的庇佑之下。關帝成為集人神帝聖天於一身的至尊至聖神明，道教尊之「伏魔大帝」，佛教尊之「護國明王佛」，民間社會尊關帝為主持正義、揚善懲惡、禳災驅邪、庇佑平安、增財賜福的萬能之神。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好